



**«В нашем детском саду больше не идет дождь. Это радует и детей, и родителей»**

Здание детского сада «Ивушка» в Чадыр-Лунге, которое не ремонтировалось в течение пяти десятилетий, изменилось до неузнаваемости и дети, и родители очень рады этим переменам. При поддержке Европейского Союза и ПРООН, жители и местные власти г. Чадыр-Лунга полны решимости превратить свой город в образец энергоэффективности.

*«У нас нет свободных мест, нам поступает много запросов от родителей. Целые поколения, которые прошли через это учреждение, теперь приводят к нам своих детей. До недавнего времени нам было стыдно за внешний вид здания. Но теперь мы им гордимся»,* – говорит Оксана Караджа, директор детского сада «Ивушка» в Чадыр-Лунге, которая проводит для нас экскурсию по учреждению.

Снаружи здание прошло капитальный ремонт и было теплоизолировано. В настоящее время в учреждении ведется ремонт крыши. Также ремонтируются пять входов в здание, один из которых был оборудован пандусом. Общий объем инвестиций составляет более 2 миллионов леев, выделенных в рамках инициативы «Мэры за экономический рост» (M4EG), финансируемой ЕС и реализуемой ПРООН.

До недавнего времени стены здания разрушались, с них осыпалась штукатурка, сквозь трещины внутрь просачивалась дождевая вода. Как только заканчивалось теплое время года, в комнатах сразу же становилось холодно.

*«Стены были побелены, но из-за бесчисленных слоев извести, она отслаивалась и осыпалась. Мы делали все, что могли, но наши усилия были напрасными. Первый этаж белили практически каждую весну, но все сыпалось и выглядело ужасно, включая подоконники»,* – рассказывает заведующая детского сада.

Ремонтные работы начались зимой и завершились через несколько месяцев. В настоящее время, более комфортными условиями обеспечены около 140 детей, посещающих детский сад, а также его работники.

Директор утверждает, что экономия при потреблении газа ощущается уже с первого месяца после ремонта – в марте учреждение сэкономило около 30% при оплате счета.

Воспитатель Зинаида Генова говорит нам, что очень довольна тем, как выглядит учреждение: *«Теперь здание выглядит намного элегантнее, мы начали соответствовать требованиям. Дети любят нас, и когда они приходят утром, многие из них восклицают: „Как у нас красиво!“»*

## **«Портфолио» города Чадыр-Лунга для перехода к экологически чистой энергии**

Ремонт детского сада, в качестве пилотной инициативы, которую можно повторить, является не разовым мероприятием, а частью усилий по расширению энергетической устойчивости города и переходу от энергетической системы, основанной на импорте и добыче полезных ископаемых, к системе доступной и возобновляемой энергии.

Так как не существует быстрого решения этих проблем, команда муниципия разработала ряд разнообразных мероприятий или мини-проектов, с тем чтобы изучить, что наиболее эффективно работает в местных условиях. В этой связи, подход, основанный на портфолио, или комплексный подход – это адаптированный, итеративный процесс и метод, дополняющий стандартное управление проектами. Он может помочь лицам, принимающим решения, к примеру, муниципию, решить проблемы, требующие более комплексной и взаимосвязанной перспективы.

*«Благодаря этому подходу мы определили самую масштабную проблему города и наметили ряд возможных решений. Этот процесс позволил нам применить новые и инновационные методы для обеспечения большего эффекта и устойчивости»,* – говорит Олег Фазли, сотрудник мэрии г. Чадыр-Лунга.

Вопрос повышения энергоэффективности включен во все инфраструктурные проекты, реализуемые муниципием в настоящее время.

В портфолио мер в области энергетического перехода поддерживаются усилия по привлечению инвестиций от других партнеров по развитию.

В рамках этих усилий муниципий начал переход одного из восьми детских садов этого населенного пункта на экологически чистую энергию. Этот подход нацелен на тестирование и совершенствование различных стратегий, а конечной целью является достижение энергетической независимости жителей в будущем. Оперативно полученные результаты инициативы, внедрённой в детском саду «Ивушка», позволили муниципию убедиться в эффективности этой концепции. Власти начали кампанию по сбору средств, в дополнение к существующему финансированию. На эти деньги будут модернизированы ещё два из восьми детских садов.

В рамках сети M4EG, муниципий осуществляет пробную реализацию мероприятий по повышению энергоэффективности, включая автоматизированные светофоры, светодиодное освещение, проведение кампании по повышению осведомленности о необходимости экономии, а также создание фонда для домохозяйств, сталкивающихся с проблемой энергетической бедности.

При поддержке ЕС и ПРООН будут заменены сотни приборов уличного освещения, с тем чтобы они могли подзаряжаться от солнечной энергии. Два пешеходных перехода в городе также будут освещаться подобным способом, а в будущем планируется осветить еще 8 пешеходных переходов, что позволит улучшить видимость и снизить количество дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов.

Так, сквер Дома культуры г. Чадыр-Лунга освещает первое «солнечное дерево», установленное в Гагаузии. Муниципий Чадыр-Лунга установил «солнечное дерево», солнечные панели и воспользовался технико-экономическим обоснованием, проведенным в партнерстве с Научно-технологическим парком «Euro-Centrum», в рамках Польского фонда инноваций, инициативы Министерства иностранных дел Польши и ПРООН, которая поддерживает передачу польских ноу-хау и инновационных решений.

Инициатива «Мэры за экономический рост» (M4EG) финансируется ЕС и реализуется ПРООН с 2021 года. Её целью является расширение возможностей населенных пунктов Армении, Азербайджана, Грузии, Республики Молдова и Украины для поиска новых путей экономического роста и повышения привлекательности населенных пунктов для населения и инвестиций.